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Protokoll 
 
der öffentlichen Gemeinderatssitzung Nr. 4, 
Mittwoch, 21. Juni 2023, 19.00 Uhr 

Amt Bürgermeisteramt 
AZ 022.3 
Datum 12.07.2023 
  

    

 
 
Anwesend sind: 
 
Gemeinderätin (GRin) Monika Bachstein 
Gemeinderat (GR) Dr. Stefan Göhring  
GR Rainer Hartmann 
GRin Birgit Hermann 
GR Dr. Olaf Machul  
GR Tobias Schnurpfeil  
GR Adrian Weißhaar  
 
 
Bürgermeister (BM) Markus Rees als Vorsitzender 
Hauptamtsleiterin (HALin) Kathrin Schill als Protokollführerin 
 
 
Entschuldigt ist/sind: 
 
GR Jochen Hog 
GR Udo Natterer 
GR Dr. Martin Uhl 
 
Dauer: 
 
Beginn: 19.00 Uhr 
Ende:  20.00 Uhr 
 
 
Ort: 
 
Foyer der Saalenberghalle Sölden, Herrgasse 6, 79294 Sölden 
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Tagesordnung 
 
 
TOP 1: 
Anfragen der Zuhörer  
 
TOP 2: 
Protokoll der öffentlichen Gemeinderatssitzung vom 26.04.2023 
 
TOP 3: 
Feststellung des Jahresabschlusses der Gemeinde Sölden für das Jahr 2020 
 
TOP 4:  
Wasserversorgungsbetrieb der Gemeinde Sölden 
- Feststellung des Jahresabschlusses für das Wirtschaftsjahr 2020 
 
TOP 5: 
Regiebetriebe der Gemeinde Sölden 
- Rücklagenbildung für das Wirtschaftsjahr 2022 
- Grundsatzbeschluss 
 
TOP 6: 

 
TOP 7: 
Bauantrag über einen Treppenanbau an vorhandenes Wohnhaus als Gartenabgang 
vom OG-Balkon mit einer Spindeltreppe, Herrgasse 26, Flst.Nr. 360 
 
TOP 8: 
Bekanntgaben  
 
TOP 9: 
Anfragen und Anträge der Gemeinderäte  
 
TOP 10: 
Anfragen der Zuhörer 

Information zur Grundsteuerreform und ihre Auswirkungen auf die Bürgerinnen und 
Bürger in Sölden 
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BM Rees begrüßt die anwesenden Gemeinderäte/innen, Frau RALin Ebner, Frau Mangold 
und einen Zuhörer. 
 
 
TOP 1: 
Anfragen der Zuhörer  
 
Es gibt keine Anfragen. 
 
 
TOP 2: 
Protokoll der öffentlichen Gemeinderatssitzung vom 26.04.2023 
 
BM Rees fragt nach, ob es zu dem Protokoll der öffentlichen Gemeinderatssitzung vom 
26.04.2023 Änderungs- bzw. Ergänzungswünsche gebe. Dies wurde verneint. Das Protokoll 
vom 26.04.2023 wird zur Unterzeichnung in Umlauf gegeben. 
 
 
TOP 3: 
Feststellung des Jahresabschlusses der Gemeinde Sölden für das Jahr 2020 
 
BM Rees sowie Frau RALin Ebner erläutern den Sachverhalt anhand der Beratungsvorlage, 
die den Gemeinderäten/innen mit der Einladung zur Sitzung zugesandt wurde und Bestand-
teil des Protokolls ist. 
 
GR Schnurpfeil erkundigt sich über den weiteren Verlauf nach Gemeinderatsbeschluss.  
RALin Ebner teilt mit, dass nach heutiger Beschlussfassung die Feststellung dem Landrats-
amt Breisgau-Hochschwarzwald vorgelegt werde.  
 
Beschlussvorschlag:  
1. Der Jahresabschluss 2020 wird in der vorliegenden Fassung festgestellt. 

 
2. Den über- und außerplanmäßigen Aufwendungen der Ergebnisrechnung sowie den über- 

und außerplanmäßigen Auszahlungen der Finanzrechnung wird zugestimmt. 

 
Beschluss 
Der Beschlussvorschlag wird einstimmig (8 Stimmen) angenommen. 
 
 
TOP 4:  
Wasserversorgungsbetrieb der Gemeinde Sölden 
- Feststellung des Jahresabschlusses für das Wirtschaftsjahr 2020 
 
BM Rees sowie RALin Ebner erläutern den Sachverhalt anhand der Beratungsvorlage, die 
den Gemeinderäten/innen mit der Einladung zur Sitzung zugesandt wurde und Bestandteil 
des Protokolls ist. 
 
Beschlussvorschlag:  
Der Gemeinderat stellt den Jahresabschluss des Wasserversorgungsbetriebes der Gemein-
de Sölden für das Wirtschaftsjahr 2020 in der beiliegenden Fassung fest. 
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Beschluss 
Der Beschlussvorschlag wird einstimmig (8 Stimmen) angenommen. 
 
 
TOP 5: 
Regiebetriebe der Gemeinde Sölden 
- Rücklagenbildung für das Wirtschaftsjahr 2022 
- Grundsatzbeschluss 
 
BM Rees und RALin Ebner erläutern den Sachverhalt anhand der Beratungsvorlage, die den  
Gemeinderäten/innen mit der Einladung zur Sitzung zugesandt wurde und Bestandteil des 
Protokolls ist. 
 
Beschlussvorschlag:  
Dieser Grundsatzbeschluss ergeht für sämtliche Regiebetriebe/Betriebe gewerblicher Art 
(BgA), namentlich wie folgt: 
 
Betrieb öffentliche Wasserversorgung 
 
Soweit für den jeweils betreffenden Regiebetrieb/BgA gemäß noch festzustellendem Jahres-
abschluss zum 31. Dezember 2022 ein Gewinn (Jahresüberschuss) ausgewiesen wird, so ist 
der gesamte Gewinn (Jahresüberschuss) jeweils in voller Höhe dem Eigenkapital (Gewinn-
vortrag oder Rücklage) zuzuführen und auszuweisen, soweit der Gewinn nicht für laufende 
Investitionen oder Darlehenstilgungen des BgA verwendet wird. Die Rücklagenbildung für 
Zwecke des § 20 Abs. 1 Nr. 10 EStG erfolgt hierbei unter Berücksichtigung des BMF-
Schreibens vom 28. Januar 2019 (IV C 2 - S 2706-a/15/10001). 
 
Beschluss 
Der Beschlussvorschlag wird einstimmig (8 Stimmen) angenommen. 
 
 
TOP 6: 

 
BM Rees erläutert den Sachverhalt anhand der Beratungsvorlage, die den  
Gemeinderäten/innen mit der Einladung zur Sitzung zugesandt wurde und Bestandteil des 
Protokolls ist. 
 
Dieser Tagesordnungspunkt dient der Information über den aktuellen Stand. Die zukünftigen 
Hebesätze werden in einer öffentlichen Gemeinderatssitzung im Jahr 2024 festgelegt.  
 
Ein Beschluss wird nicht gefasst.  
 
 
TOP 7: 
Bauantrag über einen Treppenanbau an vorhandenes Wohnhaus als Gartenabgang 
vom OG-Balkon mit einer Spindeltreppe, Herrgasse 26, Flst.Nr. 360 
BM Rees erläutert den Sachverhalt anhand der Beratungsvorlage, die den  
Gemeinderäten/innen mit der Einladung zur Sitzung zugesandt wurde und Bestandteil des 
Protokolls ist. 
 

Information zur Grundsteuerreform und ihre Auswirkungen auf die Bürgerinnen und 
Bürger in Sölden 
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Beschlussvorschlag: 
Der Gemeinderat ist mit dem Bauvorhaben einverstanden. 
 
Beschluss 
Der Beschlussvorschlag wird einstimmig (8 Stimmen) angenommen. 
 
 
TOP 8: 
Bekanntgaben  
BM Rees gibt bekannt, dass die Gewässerarbeiten hinsichtlich der Beseitigung wasserwirt-
schaftlicher Störungen, Eingriffe und Defizite am Stügen- und Heidenbach im Bereich des 
Gaisbühl nach langer Planung mittlerweile abgeschlossen seien.  
 
Weiter gab BM Rees bekannt, dass für das Schulsekretariat, die Kernzeitbetreuung sowie die 
Betreuung des Jugendraumes Personal gewonnen werden konnte.  
 
 
TOP 9: 
Anfragen und Anträge der Gemeinderäte  
 
GR Schnurpfeil erkundigt sich nach der Schwierigkeit eine einheitliche Geschwindigkeitsre-
duzierung auf Zone 30 in Sölden zu ermöglichen.  
 
BM Rees erläutert den Lärmaktionsplan, welcher konkrete Maßnahmen zur Lärmminderung 
enthält und als Ziel ein ruhiges Gebiet vor einer Zunahme des Lärms schütze.  
 
Weiter fügt BM Rees hinzu, dass die Gemeinde Sölden die Mindestanforderungen für einen 
Lärmaktionsplan nicht erfülle. Die Prüfung liege u. a. beim Landratsamt Breisgau-
Hochschwarzwald.  
 
 
TOP 10: 
Anfragen der Zuhörer 
 
Ein Anwohner des Stügen- und Heidenbach im Bereich des Gaisbühls bestätigt eine erhebli-
che Verbesserung der Situation.  
 
 
BM Rees schließt die Sitzung um 20.00 Uhr. 
 
 
 
 
 
 

Markus Rees 
Bürgermeister 

Kathrin Schill 
Protokollführerin 

 
Für den Gemeinderat: 

 


